




浙江省教育厅关于印发浙江省教师资格认定教育教学基本素质和能力测试
标准与办法（试行）的通知
浙教人[2002]79号
各市教育局、高等学校：
为做好我省教师资格申请人员的教育教学基本素质和能力测试工作，根据《教师资格条例》和《浙江省实施<教师资格条例>细则（试行）》的规定，我厅制定了《浙江省教师资格认定教育教学基本素质和能力测试标准与办法（试行）》，现印发给你们，请遵照执行。

二○○二年四月十二日

浙江省教师资格认定教育教学基本素质和能力测试标准与办法（试行）
为做好教师资格申请人员的教育教学基本素质和能力测试工作，根据《教师资格条例》、《〈教师资格条例〉实施办法》和《浙江省实施〈教师资格条例〉细则》的有关规定，结合我省实际，制定本测试标准与办法。
    一、 测试的范围对象
   凡按国家和省的有关规定需通过教育教学基本素质和能力测试的申请认定教师资格的人员，必须参加相应的教师资格认定机构或受委托高校组织的教育教学基本素质和能力测试，并达到规定的标准。参加测试的申请人员应具备下列条件：
    （一）符合国家规定的学历要求；
    （二）普通话达到规定的标准；
    （三）思想品德鉴定合格；
    （四）身体条件合格；
    （五）非师范教育类毕业人员取得教育学、心理学考试合格证书或高等学校教师岗位培训合格证书；
    （六）其他必须具备的有关条件。
    二、测试的组织
    教育教学基本素质和能力测试工作由县级及以上教育行政部门统一领导，教师资格认定指导中心具体组织或协助实施。县级及以上教育行政部门或接受委托的高等学校按照法定权限组建的教师资格专家审查委员会负责评议、审查申请人员的教育教学基本素质和能力。
    三、测试的基本要求和形式
    （一）申请人应具备承担与申请教师资格种类相应的教育教学工作所必须的基本素质和能力，懂得教育教学的规律和学生身心发展的规律，具有一定的专业知识水平 以及运用教育学、心理学等理论解决教育、教学及学生管理等工作中实际问题的能力，具备进行教学设计、组织课程实施、掌握课程内容以及运用教学语言和教学资 源以实现教学目的的能力和使用普通话提问、板书和讲解的技巧。
    （二）测试形式
    1、申请人的仪表仪态、行为举止、思维能力和口头表达能力，可通过面试并结合试讲进行测试。
    2、申请人的知识水平和运用教育学、心理学等理论知识解决教育教学及学生管理中实际问题的能力，可通过面试、查阅教案和试讲进行，必要时可再采用笔试方式进行测试。
    3、申请人实现教学目的、组织课程实施、掌握课程内容和运用教学语言、教学资源、现代教育技术、实验操作等能力，以及使用普通话讲解、提问及板书的技巧等，可通过试讲、查阅教案进行测试。
    四、测试指标及分值
    教育教学基本素质和能力测试主要考察以下6个方面：教学设计能力；掌握教学内容能力；教学组织能力；教学效果；教学基本素养；仪表仪态。
    测试指标的总分值为100分，各项测试指标及分值见测试表(附后)。测试结束后，专业评议组应将每位专家的测评总分相加，除以相应的专家数，得出申请人的 “总评分”，总评分保留整数（小数部分四舍五入）。测试结果按总评分划为4个等次：A（100—90分）、B（89—75分）、C（74—60分）、 D（59分及以下），其中D等为不合格。
    五、测试程序及方法
    （一）教师资格认定机构对申请人提交的各项材料进行审查后，确定测试人员名单和测试时间，于测试前公布并通知申请人。
    （二）教师资格认定专家审查委员会组织专业评议组（一般由3-5名专家组成）进行测评。根据本测试办法和任教学科，确定各学科试讲的范围、课题和测试的具体方案。
    （三）申请人在规定时间到指定地点集中，通过抽签方式确定试讲课题，并在封闭状态下，于2小时内完成试讲课题教案编写，将完整的教案提交专业评议组，作为评判教学设计能力的依据之一。
    （四）专业评议组指定申请人所提交教案的部分内容作为试讲内容，试讲时间一般不少于20分钟。
    （五）试讲后专业评议组根据测试项目及要求，并结合试讲情况进行面试。面试题目不少于3个，由专家提问，申请人答辩。面试时间一般不超过10分钟。
    （六）在申请人试讲、面试及通过其他方式测试的基础上，由参加测试的专家按照《浙江省教师资格申请人员教育教学基本素质和能力测试表》中规定的项目、分值，给予公正合理的评判，得出总分，并签署简要意见。
    （七）专业评议组按照《浙江省教师资格申请人员教育教学基本素质和能力测试汇总表》规定的项目和要求，汇总专家测评结果，得出总评分和等级，签署“专业评议组测评意见”。
    （八）教师资格专家审查委员会对专业评议组报送的测试结果进行审查，在《教师资格认定申请表》中签署审查意见。
    六、本测试标准与办法自下文之日起施行，由省教育厅负责解释。
                                                              编号：

浙江省高等学校教师资格

申请人员教育教学基本素质和能力测试表

申请人姓名：              测试科目：                测试时间:      年     月   日
	测试项目
	指标分 值
	测   评   标   准
	测试形式
	项目得分

	
	
	完全达到
	基本达到
	部分达到
	少量达到
	
	

	1
	教学设计能 力
	12分
	1、教学目标明确、具体，符合培养目标要求，切合学生学习实际，注重素质教育

2、教书育人，融思想政治教育和科学精神、人文精神于教学中

3、备课认真，讲稿（或教案）内容充实，清晰整洁

4、体现传授知识、训练技能和培养能力的统一
	查教案试讲
	

	
	
	
	12 – 10
	10 – 7
	7 – 5
	5以下
	
	

	2
	掌握教学内容能 力
	24分
	1、根据课程性质及大纲处理教材，重点突出，条例清楚，系统连贯

2、基本概念、基本原理及重难点讲解清楚，基本技能示范正确，理论联系实际

3、能结合基本知识，介绍当前学科新成就、新动态

4、教学内容准确，无知识性错误
	查教案试讲
	

	
	
	
	24 – 20
	20 – 14
	14 – 10
	10以下
	
	

	3
	教学组织能 力
	24分
	1、教学程序合理，结构严谨，深入浅出，过程流畅

2、教学方法灵活多样，有教学调控能力，启发学生思维，培养学生分析、解决问题和自主学习能力

3、教学语言清晰、简洁；板书设计突出主题，层次分明；书写标准、清晰

4、根据教学需要，适时、适度运用教具和现代教育技术手段辅助教学
	试讲
	

	
	
	
	24 – 20
	20 – 14
	14 – 10
	10以下
	
	

	4
	教学效 果
	10分
	1、师生精神饱满，课堂气氛活跃

2、完成教学任务，实现教学目的，教学效果良好

3、能激发起学生学习、实践的自觉性和主动性
	试讲
	

	
	
	
	10 – 8
	8 – 6
	6 – 4
	4以下
	
	

	5
	教 学基本素 养
	24分
	1、专业基础知识扎实，知识面宽广

2、具有运用教育学、心里学理论解决教育、教学和学生管理中实际问题的能力

3、思维敏捷，反应灵敏，口头表达能力较好

4、结合教学实际的科研能力
	面试试讲
	

	
	
	
	24 – 20
	20 – 14
	14 – 10
	10以下
	
	

	6
	仪表仪 态
	6分
	衣着整洁得体，行为举止稳重端庄；语言文明，富有亲和力；心里素质好，具有较强的自控能力
	面试试 讲
	

	
	
	
	6 – 5
	5 – 4
	4 – 2
	2以下
	
	

	总分
	

	专家意见
	                                                                    专家签名：


                                                       编号：

浙江省教师资格申请人员教育教学

基本素质和能力测试汇总表

申请人姓名：                                          测试科目：

	测试项目
	专  家  评  分

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	教学设计能   力
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	掌握教学内容能力
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	教学组织能   力
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	教学效果
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	教学基本素   质
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	仪表仪态
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	专家测评总分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	总 评 分
	
	等 次
	

	专业评议组意见
	___________________________专业评议组组长签名：

                                                年    月    日




注：1、总评分 ＝ 专家测评总分之和 ÷ 专家数

    2、等次划分：A(100-90) , B(89-75) , C(74-60) , D(59分及以下)

